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KẾ HOẠCH

Tổ chức Ngày Sách Việt Nam 21/4 lần thứ VI, 
Ngày Sách và bản quyền thế giới 23/4 


Căn cứ Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày sách Việt Nam;

Thực hiện sự chỉ đạo của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc  xây dựng Kế hoạch tổ chức ngày sách Việt Nam lần thứ VI như sau:

A. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
I. Mục đích
- Tổ chức Ngày Sách Việt Nam 21/4 nhằm đề cao tầm quan trọng và ý nghĩa to lớn cũng như khẳng định vai trò, vị trí của sách trong đời sống xã hội. Thông qua các hoạt động này khẳng định tinh thần trọng sách, trọng tri thức, nêu cao tinh thần hiếu học của dân tộc Việt Nam qua các chặng đường phát triển của đất nước.

- Ngày sách Việt Nam được tổ chức là một nét đẹp văn hóa trong cộng đồng dân cư với sự tham gia của mỗi cá nhân, gia đình, dòng họ, đến nơi làm việc. Từ đó, xây dựng và hình thành thói quen đọc trong cộng đồng. Đây chính là cơ sở và nền tảng quan trọng để từng bước hình thành xã hội học tập - một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Việc tổ chức Ngày sách Việt Nam góp phần nâng cao nhận thức của các cơ quan hữu quan, mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt là tầng lớp thanh thiếu niên về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc đọc sách, khuyến khích, phát triển phong trào đọc sách trong toàn dân. Chỉ có quan tâm đúng mức đến sách, đến việc đọc sách mới có được những nền tảng bền vững để phát triển đất nước, cũng như chuẩn bị những điều kiện cần thiết để hội nhập với khu vực và quốc tế.

- Ngày sách Việt Nam còn là sự tôn vinh những giá trị tinh thần của dân tộc đã được bao thế hệ xây dựng, bồi đắp để truyền lại ngọn lửa hiếu học, yêu thương, tinh thần đoàn kết của một dân tộc Việt Nam anh hùng cho các thế hệ sau được ghi lại qua những trang sách. Đồng thời, qua các hoạt động của Ngày sách Việt Nam, xã hội ghi nhận và tri ân những người viết sách, những người làm công tác xuất bản, in, phát hành, thư viện và những tổ chức, cá nhân đang âm thầm góp sức vào quá trình xuất bản, quảng bá, tuyên truyền, lưu trữ những giá trị tinh thần của đất nước.
II. Yêu cầu
Việc tổ chức Ngày sách Việt Nam thực sự trở thành một ngày hội cộng đồng, một sự kiện văn hóa được mọi tầng lớp nhân dân tham gia. Hoạt động của Ngày sách Việt Nam gắn liền với sách, với việc tôn vinh sách đồng thời phải tạo động lực góp phần làm thay đổi nhận thức của cộng đồng về văn hóa đọc và nâng cao mức hưởng thụ về văn hóa tinh thần của nhân dân.
B. NỘI DUNG
1. Thời gian, địa điểm: 

- Thời gian: Dự kiến ngày 18/4/2019
- Địa điểm: Trường Tiểu học Định Trung - TP Vĩnh Yên - Vĩnh Phúc

2. Kinh phí: Từ nguồn kinh phí sự nghiệp Thư viện tỉnh.

3. Công tác tổ chức
- Đơn vị chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Đơn vị thực hiện: Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc phối hợp với Trường Tiểu học Định Trung.
4. Nội dung

a. Trưng bày sách theo các chủ đề:
- Chủ đề về Kỷ niệm 65 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ

- Chủ đề Sách thiếu nhi; sách đạt giải thưởng Hồ Chí Minh; sách đạt giải thưởng sách hay, sách đẹp.
- Các tác phẩm kinh điển nổi tiếng.
b. Mời nhà thơ, nhà giáo Trần Khoái nói chuyện chuyên đề với chủ đề: “Văn học thiếu nhi” .
c. Hoạt động: Chủ đề “Vẽ tranh theo sách” của các em thiếu nhi.

5. Công việc triển khai 

Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc có trách nhiệm:

- Liên hệ với Hội Văn học nghệ thuật Vĩnh Phúc mời diễn giả nhà thơ, nhà giáo Trần Khoái nói chuyện chuyên đề đúng thời gian đã định.

- Trang trí khánh tiết: Chuẩn bị toàn bộ Maket từ sảnh chính đến sân khấu ngoài trời, bên trong phòng trưng bày 

- Sưu tầm sách, báo, tư liệu chủ đề chiến thắng Điện Biên Phủ, Sách thiếu nhi; sách đạt giải thưởng Hồ Chí Minh; sách đạt giải thưởng sách hay, sách đẹp; Các tác phẩm kinh điển nổi tiếng.

Trường Tiểu học Định Trung có trách nhiệm: 

- Chuẩn bị phần Khai mạc, dẫn chương trình (tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu, khai mạc các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ 6).
- Huy động giáo viên, học sinh tham dự các hoạt động hưởng ứng ngày sách Việt Nam 21/4. 
6. Thành phần tham dự: Lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao & Du lịch, lãnh đạo Sở Giáo dục & Đào tạo, lãnh Chi hội Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc, cán bộ, viên chức Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc, Trường Tiểu học Định Trung. Các cơ quan thông tấn báo chí: Đài Phát thanh - Truyền hình Vĩnh Phúc, Báo Vĩnh Phúc, cổng Thông tin điện tử Vĩnh Phúc, báo Thương hiệu và Công luận.
Trên đây là kế hoạch Hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI (21/4), Ngày Sách & Bản quyền thế giới 23/4. 
	Nơi nhận:

- Sở VH, TT&DL (b/c);
- GĐ, PGĐ;

- Trường Tiểu học Định Trung;

- Lưu: VT
	GIÁM ĐỐC 
(Đã ký)
Lê Văn Minh
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