KHAI TRƯƠNG XE THƯ VIỆN LƯU ĐỘNG ĐA PHƯƠNG TIỆN
Ngày 12-11-2019, Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc phối hợp với UBND xã Như Thụy – huyện Sông Lô tổ chức lễ khai trương thư viện xã Sông Lô và xe thư viện lưu động đa phương tiện, đưa ánh sáng tri thức đến vùng sâu, vùng xa nhằm phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
Xe ô tô thư viện lưu động đa phương tiện là mô hình thư viện được Vụ thư viện (Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) bắt đầu triển khai từ cuối năm 2016 được mang tên “Ánh sáng tri thức". Dự án được tài trợ bởi Quỹ “Thiện tâm” - Tập đoàn Vingroup, nhằm trang bị xe ô tô, sách, máy tính cho các thư viện tỉnh, thành phố. Các thư viện tỉnh đã được thụ hưởng đầu tiên là: Sơn La, Nghệ An, Quảng Nam, Gia Lai và An Giang. Năm 2018, dự án tiếp tục được triển khai tại 8 tỉnh: Lạng Sơn, Điện Biên, Hòa Bình, Ninh Bình, Nam Định, Quảng Bình, Lâm Đồng và Cà Mau. Sau khi nhận xe, các thư viện tỉnh đã tích cực triển khai đưa xe ô tô thư viện lưu động đến phục vụ trong các trường học, hội người mù, cho người dân vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, đến các đồn biên phòng, trại giam... đạt được những kết quả đáng khích lệ.
Năm 2019, Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc là một trong 31 đơn vị được thụ hưởng từ Quỹ “Thiện tâm” Tập đoàn Vingroup trao tặng xe ô tô thư viện lưu động đa phương tiện. Trên mỗi xe đều được trang bị hơn 4.500 cuốn sách, 1 máy chủ, 6 máy tính xách tay, 1 tivi, 1 bộ máy chiếu- màn hình chiếu, 1 máy phát điện, 1 ổn áp, 1 loa tăng âm, 100 ghế nhựa, 05 dù cỡ lớn...Bên cạnh đó, Vụ Thư viện đã vận động Công ty cổ phần Tư vấn và Tích hợp công nghệ (D&L) tài trợ trang bị phần mềm quản lý thư viện; vận động các nguồn tài trợ tài liệu điện tử, sách nói phục vụ cho người khiếm thị và phim tư liệu.

 Dự án ôtô thư viện lưu động góp phần đắc lực cho việc xóa đói thông tin, xóa mù công nghệ, nâng cao mức hưởng thụ của người dân ở nông thôn vùng sâu, vùng xa có điều kiện tiếp cận thông tin tri thức, công nghệ, từ đó vận dụng vào phục vụ đời sống, làm thay đổi nhận thức và góp phần làm cuộc sống trở nên tốt đẹp hơn

Ngoài ra, xe ôtô thư viện lưu động trang bị kiến thức trong học tập, giải trí, nâng cao vốn hiểu biết, trang bị cho bạn đọc nhiều kiến thức trong học tập và kỹ năng sống. Cùng với các máy tính kết nối internet và các thiết bị đa phương tiện khác, người dân có nhiều hơn cơ hội tiếp cận với công nghệ thông tin, giải trí, tra cứu phục vụ hoạt động lao động sản xuất, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm công dân trong việc tuân thủ chính sách pháp luật của Nhà nước. 

Trước mắt, Thư viện tỉnh Vĩnh Phúc sẽ triển khai chương trình phối hợp công tác giữa Sở Văn hóa, Thể thao &Du lịch với Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện việc phục vụ  bạn đọc thông qua xe ôtô thư viện lưu động đa phương tiện tại các trường học trên địa bàn toàn tỉnh. Hoạt động này có ý nghĩa giới thiệu sách, duy trì và phát triển phong trào đọc sách, báo trong học sinh, qua đó giáo dục lối sống, đạo đức, kỹ năng sống cho các em. Đồng thời, giúp các em hình thành thói quen đọc sách, xây dựng văn hóa đọc trong nhà trường. Ngoài ra, thư viện cũng kết hợp các phòng văn hóa thông tin, Trung tâm văn hóa thể thao các huyện, thành phố để về các xã phục vụ người dân, hoạt động này sẽ lan tỏa những giá trị tích cực của việc đọc sách và làm theo sách, góp phần phát huy hơn nữa văn hóa đọc trong cộng đồng.
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